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Великому знавцю буряківництва, 
засновнику першої в Україні ка
федри буряківництва, професору 
Івану Васильовичу Глеваському 
присвячуємо цю працю

ВСТУП

З великого набору продуктів харчування, що входять до нашого 
споживчого кошика, чільне місце як у раціоні людей, так і в багатьох 
переробних галузях посідають коренеплоди, насамперед — цукровий, 
кормовий та столовий буряки.

Цукровий буряк в Україні є єдиною сировиною для промислового 
виробництва цукру — продукту, вкрай необхідного для підтримки жит
тєдіяльності людського організму, стійкості його проти захворювань, 
відновлення працездатності у разі фізичної втоми та в екстремальних 
ситуаціях.

Останнім часом у буряківництві України здійснюються практичні 
заходи з інтеграції бурякосійних господарств і цукрових заводів для 
отримання ефективного кінцевого результату — виробництва більш 
дешевого цукру.

Енергоощадні технології, що застосовуються в галузі, забезпечу
ють отримання 50—55 т/га коренеплодів за цукристості 17—18%. За
трати праці на 1 га посіву при цьому становлять 80—100 людино-го
дин. Підвищенню продуктивності посівів сприяє впровадження перспе
ктивних сортів і гібридів.

Актуальною проблемою буряківництва є перехід на екологічно чи
сті технології з максимальним використанням агротехнічних і біологіч
них заходів захисту рослин від бур'янів, шкідників та хвороб, поєднан
ня і скорочення кількості технологічних операцій для зменшення або 
усунення негативної дії машин і знарядь на ґрунт.

Агротехнічні заходи спрямовуються, насамперед, на створення 
сприятливих умов для росту і розвитку рослин буряку відповідно до 
його біологічних особливостей, ґрунтово-кліматичних і погодних умов 
вирощування.

Впровадження екологічно чистих технологій із застосуванням суча
сних регуляторів росту та біологічних заходів, що сприяють одержан
ню гарантовано сталих урожаїв, потребує професійної спостережливо
сті і досвіду, критичного підходу до агротехнічних заходів, тобто висо
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кокваліфікованих фахівців галузі. Якщо за звичайної технології виро
щування цукрового буряку правильність вибору агротехнічних заходів 
і строків їх виконання залежали в основному від особистого досвіду, 
передбачливості та інтуїції агронома, то за сучасних технологій нале
жить знати вплив кожного технологічного заходу на фактори, що виз
начають родючість ґрунту, екологічну безпеку, продуктивність культу
ри, економічну та енергетичну ефективність технології в цілому.

Буряк також є важливою кормовою культурою. Одним з головних 
джерел надходження соковитих кормів для тваринництва, а інколи 
єдиним натуральним соковитим кормом в зимовий період є кормові 
коренеплідні культури, зокрема кормові буряки. Вони мають важливе 
кормове значення, оскільки за високого вмісту поживних речовин і ві
тамінів є найпродуктивнішими серед кормових коренеплодів, добре 
поїдаються великою рогатою худобою, свинями, іншими свійськими 
тваринами та птахами.



1. ЦУКРОВИЙ БУРЯК

1.1. НАРОДНОГОСПОДАРСЬКЕ ЗНАЧЕННЯ ТА ІСТОРІЯ 
РОЗВИТКУ БУРЯКІВНИЦТВА

Цукрові буряки вирощують для одержання коренеплодів, що є си
ровиною для цукрової промисловості. Коренеплоди цукрового буряку 
містять 16—19% цукру. Цукор — одна із форм вуглеводів, що найча
стіше використовується людиною, добре засвоюється організмом і має 
високі смакові якості. Вміст цукру в крові людини постійний — 0,09— 
0,12%, а за перевтоми зменшується. Слід зазначити, що надмірне спо
живання цукру призводить до порушення обміну речовин і специфіч
них захворювань.

Цукровий буряк має різнобічне використання в народному госпо
дарстві (рис. 1).

Рис. 1. Схема використання цукрового буряку
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Поживність 1 ц гички в Лісостепу еквівалентна у середньому 14 кор
мовим одиницям і 1800 г перетравного протеїну. Гичка є цінним кормом 
для сільськогосподарських тварин. Збір гички становить 50—60%, а 
іноді й більше величини урожаю коренеплодів. На кожну кормову оди
ницю у ній припадає понад 110 г перетравного протеїну, 150 мг кароти
ну і багато мінеральних солей. Листки буряку містять 11,3—20,4% су
хої речовини, у тому числі 2,3—3,2% білків, 0,4% жиру (табл. 1).

Цукровий буряк, враховуючи коренеплоди й гичку, містить у 3 ра
зи більше поживних речовин, ніж більшість зернових культур.

У процесі переробки цукрового буряку одержують жом і мелясу. 
Вихід свіжого жому становить 80%, віджатого — 40, меляси — 4,5— 
5,5% маси перероблених коренеплодів.

1. Хімічний склад побічної продукції цукрового буряку 
(за В.Я. Максаковим, О.М. Курнаєвим)

Показник Гичка
Жом

Меляса
СВІЖИЙ віджатий КИСЛИЙ сухий

Вода, % 82,5 91-94 80-86 85-89 7-14 16,5

Суха речовина, % 17,5 6,0-9,0 14—20 11 — 15 86-93 83,5

Сирий протеїн, % 2,6-3,3 1,2—1,5 1,7—1,5 1,3-2,6 7-9 10

Сира клітковина, % 2,1—2,7 3,5-4,5 5,0-7,0 2,8-4,2 19-23 Сліди

БЕР, % 7,0—8,9 4,3—6,5 8,6-10,4 2,7-5,8 55-65 58

Жир, % 0,4-0,7 0,4-0,7 0,6-0,9 0,7-1,0 0,3-0,5 Сліди

Зола, % 4,6—9,0 0,6-1,0 1,1-1,4 0,7—1,8 2,4-4,3 7,5

Каротин, г/кг зо — — — — X

Кальцій, г/кг 2,9 1,5 X 1,2 7,8 6,6

Фосфор, г/кг 2,0 0,14 X 0,1 0,5 0,5

Кормові одиниці, 
на 100 кг 16-23 6-9 15-20 9—11 90-95 76—71

Сухий жом за кормовими якостями близький до концентрованих 
кормів. 100 кг меляси еквівалентні 77 кормовим одиницям і містять 4,5 
кг перетравного протеїну. У середньому на 100% сухої речовини ме
ляси припадає 90,0—91,5% органічної речовини і 8,5—9,8% золи. До 
складу органічної речовини меляси входять,%: загальний азот — 14, 
цукор — 60, нецукри — 8, пектинові речовини — З, БЕР — 15. Меля
су використовують для годівлі тварин у суміші з іншими кормами, зде
більшого з соломою, а також для приготування комбікормів. У проми
словості меляса використовується як сировина для одержання спирту, 
харчових дріжджів та інших продуктів. За глибокої переробки меляси 
отримують цукор, фруктозу, глюкозу та інші речовини.
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На цукрових заводах у процесі очищення соку отримують цінне 
вапняне добриво — дефекат (дефекаційний бруд), що містить 40% 
СаСО3, 0,3-0,5% N. 0,2-0,6% Р2О5, 0,6-0,9% К2О і до 10% орга
нічних речовин.

Інтенсивна технологія вирощування цукрового буряку базується на 
високій загальній культурі землеробства. Підвищення продуктивності 
його посівів неможливе без планомірного підвищення врожайності всіх 
культур зернобурякової сівозміни. У свою чергу цукровий буряк пози
тивно впливає на підвищення врожайності цих культур і сталість уро
жаїв за роками. Це пов'язане із застосуванням під посіви цукрового бу
ряку високих доз органічних і мінеральних добрив, інтенсивним післяпо- 
сівним і глибоким зяблевим обробітком ґрунту.

Цукровий буряк — одна з найпродуктивніших культур зернобуря
кової сівозміни (табл. 2).

2. Вихід продукції з 1 га посіву цукрового буряку

Показник

Ц
ук

ри
ст

іс
ть

 
ко

ре
не

- 
пл

од
ів

, %
За

во
дс

ьк
ий

 
ви

хі
д ц

ук
ру

,
%

Урожайність 
коренеплодів, т/га

ЗО 40 50

Вихід цукру (т/га) за 
цукристості буряку, %

15 11,5 3,45 4,60 5,75

16 12,5 3,75 5,00 6,25

17 13,5 4,05 5,40 6,75

18 14,5 4,35 5,80 7,25

Збір 
кормових 
одиниць, 
т/га:

- гички, жому і 
меляси разом 4,54 6,06 7,58

- гички 2,40 3,20 4,00
- жому 1,80 2,40 3,00
- меляси 0,34 0,46 0,58

Вивчення історичного формоутворювального процесу в буряків по
глиблює наші знання не лише про походження, а й про сучасний гене
тичний і морфофізіологічний стан їх культурних і диких форм. Крім то
го, воно сприяє вдосконаленню формоутворювальних процесів і тех
нології вирощування цукрового буряку.

Цукровий буряк — одна з двох рослин (інша — цукрова трости
на), що є важливими джерелами сахарози — цінного продукту з під- 
солоджувальними та консервуючими якостями, що використовується 
як одна з основних складових у процесі виготовлення ряду харчових 
продуктів, напоїв та фармацевтичних препаратів.

Цукор, або сахароза, протягом тисячоліть був цінною складовою 
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людського харчування. Тривалий час для переважної більшості єдиним 
джерелом сахарози була цукрова тростина, всі різновиди якої є вида
ми чи гібридами роду БассЬап/ега. Але цукрова тростина — рослина 
тропічного та субтропічного поясів, тому в Європі аж до XVIII ст. цу
кор був доступний лише привілейованим верхівкам. Проте розширен
ня площ вирощування цукрової тростини, особливо в Карибському 
регіоні в кінці XVII — початку XVIII ст., та впровадження нової культу
ри — цукрового буряку в Європі в XIX ст. означало, що цукор стане 
доступним для більшості населення світу.

Незважаючи на сумніви щодо якості, впливу на людський організм 
та конкуренцію з іншими цукрами (наприклад, ізоглюкозою злаків та 
фруктозою кукурудзи) і штучними цукрозамінниками (цукрином, ас
партамом та цикламатом), попит на сахарозу продовжував зростати. 
У другій половині минулого століття світове валове виробництво цукру 
коливалося від 50 до 73 млн тонн у 1959—1970 рр. та від 84 до 109 
млн тонн — у 1979—1990 рр. Причому протягом останнього десяти
ліття 37% загальної кількості продукту було вироблено із сировини 
цукрового буряку, решту 63% — із цукрової тростини.

Типова культура Центральної Європи — цукровий буряк від поча
тку XIX ст. почав набувати широкого розповсюдження і наразі виро
щується у всіх населених континентах, окрім Австралії. Однак це типо
вий представник переважно помірного клімату. Більшість видів росте в 
діапазоні ЗО—60° широти (від Каїру до Гельсінкі) в Європі (рис. 2), 
Азії, Північній Америці (рис. 3) та у Північній Африці; відносно меншу 
його кількість вирощують у Південній Америці (Чилі та Уругвай), де ви
робляють менше 2% світової сировини цукрового буряку.

Початок успіху розвитку індустрії цукрового буряку був зумовле
ний політичними подіями (зокрема повстаннями рабів на тростинних 
плантаціях у Санто-Домінго в 1790-х рр., континентальними блокада
ми британських кораблів під час наполеонівських воєн та економічною 
кризою 1920-х рр., коли нові культури мали підвищений попит для ви
рощування на занедбаних землях об’єднаного королівства). У подаль
шому великий попит на цукор та здатність цукрового буряку швидко й 
ефективно його задовольнити забезпечив національним цукроіндустрі- 
ям надійний захист. Як підсумок, більшість світового цукру на сьогод
ні виробляється та продається під захистом міжнародних пільгових сі
льськогосподарських і торговельних угод. Це залишає мізерний шанс 
щодо виходу на міжнародний ринок, де ціни коливаються в значних 
межах, проте, за винятком періодів дефіциту (1974—1975 та 1980— 
1981 рр.), не перевищують встановлених лімітів.

Країни ЄЄ, що виробляють 35—40% загальносвітового обсягу цук
ру, встановили певний режим, згідно з яким на кожну тонну виробле
ного всередині країни білого цукру накладається квота та впроваджує
ться система вибіркових імпортів (насамперед до Великобританії, куди
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Рис. 2. Культура цукрового буряку в Західній Європі.
Заштриховані області позначають основні зони вирощування 

буряку в Австрії, Бельгії, Данії, Ірландії, Фінляндії, Франції, Німеччині, 
Греції, Нідерландах, Польщі, Іспанії, Швеції, Швейцарії та Великобританії. 

Незначна кількість або зовсім не вирощується буряк у Португалії та Норвегії. 
Культура культивується також в Албанії, Болгарії, Чехії та Словакії, Угор

щині, Румунії, Туреччині, країнах колишнього Радянського Союзу та Югославії.

постачається тростинний цукор з африканських, карибських та тихо
океанських країн Співдружності). Це було зроблено для раціонально
го зв’язку виробництва зі споживанням і згодом сприяло виходу над
лишкового білого цукру на міжнародний ринок.

Передбачається, що політичні зміни у Східній Європі, яка наразі 
виробляє 35 — 40% світового бурякового цукру, безумовно вплинуть 
на рівень виробництва цукрової сировини у майбутньому. Наприклад, 
політичні події, що сприяли розпаду СРСР, вже стимулювали перегляд 
спеціальних угод з Кубою, забезпечуючи останню гарантованим рин
ком для її потужної тростинної цукроіндустрії, що виробляє понад 8 
млн тонн цукру щороку.

У США потужність цієї цукрової індустрії протягом 20 років була мі
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зерною, позбавленою тієї підтримки, що в інших регіонах. Дія так звано
го Цукрового Акту, який протягом 40 років забезпечував стабільні ціни 
як для виробників, так і для споживачів, не була поновлена у 1974 р., то
му відтоді вартість сировини почала коливатись на світовому ринку. Про
тягом останнього десятиріччя у світовій цукроіндустрії для американсько
го цукрового буряку лишилося 7—8% (порівняно з 10% між 1915 та 
1977 рр.), і зростаючу частку на ринку цукрозамінників почав займати ку
курудзяний сироп. Більшість фермерів перейшли на вирощування рента- 
бельніших культур, і єдиними місцями для вирощування цукрового буря
ку стали ґрунти помірної якості Північної Дакоти та Міннесоти.

Подальше поширення цукрового буряку в світі значною мірою зумо
влене політичними подіями, і спроби протягом кількох наступних років 
лібералізувати торгівлю сільськогосподарськими продуктами (наприк
лад, через Генеральну домовленість про митні податки у торгівлі між 
країнами Атлантичного Союзу) можуть недвозначно вплинути на націо
нальні цукроіндустрії. Хоча саме існування цих виробництв визначається 
здатністю науковців сільськогосподарського сектора виводити нові сор
ти, вдосконалювати системи з догляду, збирання та переробки, що за
безпечить економічну цінність культури у розрізі різних кліматичних та 
соціальних умов. Наприклад, однонасінні сорти та гібриди дали змогу 
висівати насіння з меншою нормою, поклавши край у технології трудо
місткому процесові проріджування на кінцеву густоту. Отримані в 1980-х

Рис. 3. Культура цукрового буряку в США. Заштриховані зони 
позначають основні площі буряковирощування
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роках нові гербіциди селективної дії поставили крапку на проблемі руч
ного прополювання бур’янів у посівах багатьох культур. З появою ком
байнів, спочатку в США, а потім — в Європі, урожаї культури більше не 
збирали вручну. Всі ці вдосконалення означали, що, наприклад, у Вели
кобританії потреба в робочій силі зменшилася з 300 люд-год/га в 1954 
до 50 люд-год/га в кінці 1970-х рр., а в рослинництві деяких культур 
навіть до 25 люд-год/га в кінці 1980-х рр. Зменшення застосування ру
чної праці за цей період було найпомітнішим саме у технології вирощу
вання цукрового буряку. Без цього індустрія навряд чи витримала б тиск 
змінних умов у сільському господарстві Західної Європи та США протя
гом останніх ЗО років.

Пестициди, якими обробляють насіння, різні види фумігантів, гра
нули та аерозолі відіграли та продовжують відігравати значну роль, по- 
ступаючись незначною мірою наразі лише методам з виведення стій
ких щодо хвороб та шкідників сортів та гібридів. Стійкість проти куче
рявості листя врятувала культуру цукрового буряку в західній частині 
США, а стрімкий прогрес у виведенні стійких проти ризоманії різнови
дів захистив рослини в багатьох країнах світу в 1990-х рр.

Повсюдно в Західній Європі та Північній Америці цукровий буряк 
вирощують з одноросткового насіння (часто дражованого, з лаборато
рною схожістю понад 95%), яке висівають із більшими проміжками 
(зазвичай навесні, але в умовах підвищених температур — до пізньої 
осені) в ретельно підготовлений ґрунт з обов'язковим захистом від ря
ду шкідників та хвороб, використовуючи необхідні добрива та вологу. 
Коренеплоди збирають та переробляють на великих заводах, більшість 
з яких потужністю близько 10 тис. т за добу.

Міжнародне співробітництво науковців, які забезпечили наявні дося
гнення у вирощуванні рослини, було розпочато за сприяння двох орга
нізацій: Міжнародного інституту досліджень у буряківництві (Європа) та 
Американської спільноти цукротехнологій (США). Співтовариство перед
бачає ряд семінарів, спільних досліджень та публікацій названих вище 
організацій, що поширюються не лише на науковців, але й на практич
них учасників агроіндустрії. Результатом стала тісна, надзвичайно плідна 
співпраця, об’єднана цією, як жодною іншою, культурою в світі.

1.2. ІСТОРІЯ КУЛЬТУРИ ЦУКРОВОГО БУРЯКУ 
ТА СТАН БУРЯКІВНИЧОЇ ГАЛУЗІ В УКРАЇНІ

З давніх часів буряк як столову культуру вирощували в Середзем
номор’ї. Насамперед, задля листя і, ймовірно, нагадував він те, що ми 
називаємо нині шпинат чи шведський мангольд. Як спочатку в грець
кій, так пізніше і в римській культурах, буряк був цінною складовою 
збалансованого харчування.
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Очевидно, багато назв буряку в різних мовах (наприклад, se/g в 
арабській та si/g в набійській) походять від грецького sicula, під наз
вою якого Теофраст (372—287 рр. до н.е.) мав на увазі “буряк із Си- 
цилії”. Слово проіснувало аж до недавніх часів як епітет в бінарній на
зві Beta sida, чи В. vulgaris cida. Староасирійські письмена містять та
ку назву буряку, як siiga, описуючи вирощування культури у 800 р. до 
н.е. в садах вавилонських царів (Ліпман, 1925 і Дір, 1950). Найперша 
грецька назва буряку — teution. Ймовірна схожість між кореневою 
системою предків культури та кінцівками кальмара наводять на думку, 
що це слово та латинська назва кальмара (teuthis) мають спільне по
ходження (Форд-Ллойд, Вільямс, 1975); однак це лише гіпотеза.

Перші писемні згадки про культуру з’являються в двох комедіях 
“Ахарняни” та “Мир”, написаних грецьким поетом Аристофаном та по
ставлених в Афінах у 420 р. до н.е. Теофраст описував буряк як сто
лову культуру, яку можна споживати по-різному, і вже розрізняв її те
мний та світлий різновиди. Після II ст. до н.е. про буряк згадувалося 
кілька разів у римській літературі, тепер вже під назвою beta. Поход
ження цієї, очевидно, грецької назви непевне, але вона, мабуть, поши
рилася із Сицилії, старої грецької колонії, і поступово увійшла у роз
мовну, а потім і письмову латинську мову. Під цією назвою про буряк 
згадували численні римські письменники: спочатку Катон, близько 200 р. 
до н.е., пізніше Цицерон та Барон, Колумела та Пліній, причому остан
ні два цікавилися ботанікою культури.

Записи про культуру в медичних нотатках подано в листі римсько
го військового цілителя Діокріда “Матерія медика".

Середньовічні джерела часів, коли буряк поширювався з терито
рій, захоплених римлянами, до культурних центрів Північної Європи, 
не завжди чітко розрізняють коренеплоди рослин Brassica і Beta, то
му досить важко сформувати чітке уявлення про місця вирощування 
буряку в той час. У “Регулюваннях земельної власності” (Capituiare 
de vilis), випущених Шарлеманом в 1812 році, про буряк згадується як 
про культуру, що вирощувалася в садах державних осіб. Так, здаєть
ся ймовірним, з тих часів різновиди буряку, що вже мали їстівні лис
тки та солодкий на смак корінь, вирощувалися у Франції та Іспанії, 
найчастіше в монастирях та меншою мірою фермерами. Ймовірно, що 
до кінця XV ст. культура вирощувалася по всій Європі. У 1420 році 
з’являється перша згадка про використання культури і в англійських 
джерелах (Дір, 1950).

Перший детальний опис різновидів культури був зроблений у 1538 
році Цезальпінієм в його трактаті “De piantis", де він розрізняє 4 фор
ми, одну з них — червону. Відтоді саме корінь, а не листки окремих рі
зновидів культури, споживався як овоч. У XVI ст. цей “бургундський бу
ряк” (попередник теперішнього столового буряку), що мав солодкий 
смак та червоний коренеплід, був досить поширеним у Франції. В 1600
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році французький агроном Олів’є де Сер 
досить яскраво писав про це в своїй пра
ці “ Theatre de Agriculture": “Різновид па
стернаку, що недавно прибув до нас з 
Італії, виявився коренеплодом. Він має 
глибокий червоний корінь і досить товс
ті листки, що однаковою мірою добре 
смакують після приготування (рис. 4).

Корінь можна використовувати в бе
злічі страв, і сік його нагадує цукровий 
сироп, що має дуже гарний вохряно-че
рвоний колір”. У той час будь-яка рос
лина, що мала солодкий сік, дуже висо
ко цінувалася. Цукор із тростини, цінний 
продукт, який імпортувався зі Східної та 
Західної Індії, був дуже дорогим. Навіть 
бджолиний мед був доступним не кож
ному. Як правило, люди задовольняли
ся соком фруктів, ягід та моркви для 
підсолоджування їжі. І лише в XVII ст. 
цукровий буряк почали вирощувати на 
полях, що свідчить про його відносно 
молоду культуру в історії європейської 
агрономії. Листки та коренеплоди різ
них форм польового буряку використо
вувалися в основному як корм для ху
доби у Франції та Німеччині. У районах 
Центральної Європи з помірно холод
ним кліматом деякі різновиди з білою 
серцевиною коренеплода вирощувалися 
для заготівлі та використання на корм 
худобі протягом довгих зим. До середини XVIII ст. схожі різновиди ви
рощували в Німеччині, в основному на досить родючих ґрунтах у пе
редмістях Магдебурга, Гальбердтштадта, а також у Сілезії. Культура 
була знана під 40 різними назвами в країнах Північної Європи, але ні
хто так і не звернув уваги на якісний склад культури, тобто на вміст 
солодких компонентів.

Перетворення буряку на промислову цукрову культуру розпочало
ся лише в другій половині XVII ст. Першою значною подією в історії 
сучасної цукроіндустрії стало видатне відкриття хіміка Андреаса Сигі- 
змунда Марграффа, помітної фігури в науці свого часу, президента Де
партаменту фізики Берлінської академії наук. Він успішно продемонс
трував, що солодкі на смак кристали, добуті із соку буряку, мають 
однакову природу з тростинним цукром. Щоб довести свою теорію,

Рис. 4. Рослина цукрового 
буряку (репродуктивний етап 

з пагоном-насінником), що 
вирощувався в садах та на корм 

худобі в кінці XVI ст. у 
багатьох районах Франції. Цей 
різновид має верхню частину 
коренеплода досить помітної 

товщини, основи черешків 
перших листків — червоного 

забарвлення
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джень, щоб її відновити, тому з того часу він перебував у скрутному 
матеріальному становищі, намагаючись замінити устаткування, а його 
методи та ідеї були успішно запозичені іншими.

У 1805 році успішний фермер та приятель Ахарда Моріц фон Коп- 
пі збудував нову цукрову фабрику в своєму маєтку біля Крайна, неда
леко від Кунерна. Конструкція будівлі була запозичена з її попередни
ці (рис. 7), але була значно більшою за Ахардову експериментальну 
фабрику в Кунерні. Коппі, який збирав близько 500 т буряку щороку, 
продемонстрував наочно, що вирощування буряку для виробництва цу
кру мало значні перспективи. Це була культура з широкими потенцій
ними можливостями, що пропонувала використання навіть побічних 
продуктів, таких як гичка, меляса на корм тваринам (Коппі, 1810).

Фабрика Коппі біля Крайна проілюструвала Ахардові яскравий до
каз того, наскільки ефективно може бути використаний його винахід 
сміливим фермером, що цікавиться технологією переробки не лише 
задля власного прибутку, але й на вигоду економіці країни.

У 1809 році Ахард друкує свою основну працю з вирощування і пе
реробки цукрового буряку. У цій ґрунтовній роботі він підсумував весь 
власний та досвід Коппі в селекції, вирощуванні та переробці сировини 
для виробництва цукру й ефективного використання побічних продуктів 
цього виробництва. Ахард зробив детальний опис впливу типу ґрунту, 
його обробітку та удобрення на урожай культури та його якість, обґрун
тував переваги та недоліки різних методів вирощування культури, зок
рема порівняв сівбу насіння в рядки з пересаджуванням дочірніх рослин 
із розсадника (рис. 8). Метод останнього використовується нині у куль
тивуванні буряку в Японії. Він навіть висловив сподівання, що в майбут
ньому людина винайде спосіб чи механізм, який забезпечуватиме про-

Рис. 7. Машина, що приводилась у дію силою волів 
та заощаджувала людську працю при нарізуванні коренеплодів. 
Це колесо було сконструйоване на цукровій фабриці в Крайні
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ростання лише однієї рослини, виключивши таким чином трудомісткий 
процес проривання. Ахард детально описав методи переробки корене
плодів, отримання алкоголю з меляси і виробництво оцту, навіть замін
ників кави (з висушеного м’якуша) та тютюну з листків. Він описав не 
лише технічні та економічні переваги вирощування культури, але й її 
важливість для національного прибутку (Ахард, 1809).

Економічні труднощі, яких зазнав маєток Ахарда біля Кунерна, 
сталися через те, що його фабрика залишилася експериментальною 
установою, але з надзвичайно малими потужностями. 1810 року за зго
ди Фредеріка Вільяма III, чиї провінції в той час були окуповані війсь
ками Наполеона, Ахард заснував Школу виробництва цукру з буряку. 
Протягом кількох років студенти з різних країн приїжджали до Куне
рна, щоб послухати лекції відомого прусського професора. Наприкін
ці континентальної блокади подальша потреба в цій установі відпала,
і 1814 року школа Ахарда 
була офіційно закрита. Він 
помер в 1821 році, так і не 
побачивши результатів, які 
принесла його робота для 
Європи.

Ахард був не лише хі
міком та технологом, але й 
видатним рослинником. Зі 
значним успіхом йому вда
лося вивести з різноманіт
тя існуючих фенотипів кор
мового буряку форми, що 
стали придатними для ви
робництва цукру.

Важливість цієї селек
ційної роботи, насамперед, 
полягає в тому, що на сьо
годні культурний буряк іс
нує в багатьох перехресно
запильних формах, що 
значно різняться морфо
логічно та за кольором ко
ренеплоде (Ахард, 1799). 
Подальші труднощі були 
пов’язані з тим, що на той 
час не існувало простих і 
точних аналітичних мето
дів для визначення вмісту 
цукру, критерію, задля

Р-

Рис. 8. Дві рослини буряку, вирощені 
в польових умовах для виробництва иукру, 

можливо, намальовані самим Ахардом: 
ліворуч — вирощена з насінини, висіяної 

безпосередньо в землю; праворуч — 
вирощена в розсаднику та пересаджена 

на поле; нижче — дощечка з гвіздками для 
виготовлення лунок в ґрунті однакової 

глибини, в які кожну насінину висівали вручну
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